

Сегодня, 27 января, исполнилось 62 года со дня памятного боя с бандой Олиферова на руднике Центральный. Событие это явилось последней страницей в истории освобождения нашего района от колчаковцев.

В СВЯЗИ с 200-летием Тисуля, а также с целью увековечения памяти героев гражданской войны районный совет ветеранов совместно с райкомом комсомола и советом краеведческого музея проводит поиск участников или очевидцев тех событий, собирает документы, воспоминания, устанавливает имена погибших. Известно пока сравнительно немного: примерное количество участников оборонных рудника, общий ход боя, расправа над защитниками, количество убитых и похороненных в братских могилах в Тисуле, Центральном, Большом и Малом Барандате, Кайчаке. Их было 78. В настоящее время установлена примерно половина фамилий. Обо всем этом наша газета рассказывала в № 152 за 21 декабря 1982 года в статье «Имя памяти».

Отклики на нее пришли сразу же в день выхода газеты. В редакцию позвонила секретарь исполкома Комсомольского поссовета Л. М. Субботина: «Спаси-

те за статью! Очень нужна! И, пожалуйста, запомните имя моего деда, также участника того памятного боя. Его фамилия Козин, запомните!».

Из поселка Бериккульского позвонили Пушилина Анна Дмитриевна и

К 200-летию  
Тисуля

## ПОИСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Кирсанов Федор Иванович: «Пожалуйста, приезжайте, у нас есть интересные вас материалы...»

Из Новокузнецка откликнулась Елизавета Ивановна Яковлева. Она прислала список малобарандатцев, погибших в том бою и похороненных в братской могиле в Малом Барандате. Вот он:

1. Арестов Александр Федорович.
2. Голоушкин Тихон.
3. Стерзлев Иван.
4. Качурин Дорофей.
5. Архипов Петр Христьянович.
6. Дмитриев Климентий или Литов Николай Ильич (кто именно из двух, ни Елизавета Ивановна, ни

родственники и знакомые, к кому она обращалась с этим вопросом, уже не помнит точно).

7. Архипов Иван Христьянович (умер позднее и захоронен как участник).

Лично для меня письмо Е. И. Яковлевой дорого еще и тем, что из него стала известна судьба близких по крови людей. Отстаивая в боях с клас-

совым врагом завоевания Октября, они погибли очень молодыми, едва успев дать жизнь новому поколению. Это Иван и Петр Архиповы, Александр Арестов — мой дед, брат его и брат моей бабки. В Малом Барандате живет сын Александра Арестова — Петр Александрович, оставшийся круглым сиротой в возрасте пяти лет. Публикуемая сегодня фотография — единственная реликвия, напоминающая ему об отце. Сиротами остались и двое малолетних детей Ивана Архипова, они воспитывались в Чумайском детском доме.

...С Ниной Дмитриевной Пушилиной встретиться, к сожалению, не удалось. А вот Федор Иванович Кирсанов был как обычно дома. Выходец из семьи, известной в районе своими заслугами в годы гражданской войны и первых лет Советской власти, он живо интересуется историей района той поры, постоянно следит за газетными публикациями на

эту тему. Сам ничего не пишет по причине небольшой грамотности, но в памяти хранит немало любопытных фактов.

В дар будущему музею Ф. И. Кирсанов передал фотографию бериккульского партизана времен гражданской войны Сафея Гизатулина (умер в 1937 году), а также хранившиеся у него материалы о коммунисте с 1920 года (умрем лет 10—12 назад) В. С. Соснине: его фотографию, членскую книжку члена профессионального союза горных и горно-заводских предприятий (дата вступления в союз

— 20 октября 1917 года) и, наконец, тетрадь воспоминаний, написанных самим Василием Сергеевичем незадолго до смерти.

Более подробно об этой тетради и записях в ней мы расскажем в одном из ближайших номеров, а пока лишь отметим следующий факт: во время обороны Центрального В. С. Соснин командовал взводом. Затем участвовал в ликвидации колчаковской банды. Он вспоминал: «На Центральном я потерял трех товарищей — Козина, Прокопьева, Константинова».

Возможно, что это именно тот Козин, фамилию которого так просила не забыть Лилия Михайловна Субботина...

Для чего нужен весь этот поиск? Цель его проста и высокая — на примере героического прошлого района, подвигов старших поколений наших дедов и отцов помочь молодежи унаследовать их закаленный революционными боями характер, мужество, стойкость, любовь к Родине, непоколебимую преданность делу Ленина, партии.

С. МОРХОВА.

